

利益相关者视角下科技期刊可持续发展研究 *

姜 帅^{1,2)} 贝政新¹⁾

1)苏州大学东吴商学院,215021;2)苏州大学应用技术学院,215325;苏州

摘要 明晰我国科技期刊发展面临的矛盾与困境,尝试构建体现利益相关者共同参与、利益整合共赢的科技期刊可持续发展策略。基于利益相关者理论和博弈论,辨析“政府与市场”“公平与效率”“增长与发展”的关系,提出科技期刊可持续发展的战略方案,为我国科技期刊未来发展和国家相关政策改革提供借鉴。

关键词 科技期刊;可持续发展;利益相关者

Sustainable development of scientific journals from stakeholder perspective//JIANG Shuai, BEI Zhengxin

Abstract This paper clarifies the contradictions and difficulties faced by the development of scientific journals in China. Considering the common participation of stakeholders and win-win interest integration, this paper attempts to construct a sustainable development strategy of scientific journals. Based on stakeholder theory and game theory, this paper analyzes the relationship between government and market, fairness and efficiency, and also growth and development. Then it puts forward specific strategic plans, to provide reference for scientific journals' development and the relevant policy reform in China.

Keywords sci-tech journals; sustainable development; stakeholder
Frist-author's address Applied Technology College of Soochow University, 215325, Suzhou, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.02.006

科技期刊作为展现创新成果、推动学术交流、传播科学文化、传承科技进步的重要载体,直接体现了国家科技竞争力和文化软实力,是实现科技强国的重要支撑。党的十九大报告提出:“要瞄准世界科技前沿,强化基础研究,实现前瞻性基础研究、引领性原创成果重大突破。加强应用基础研究,拓展实施国家重大科技项目,突出关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新,为建设科技强国、质量强国、航天强国、网络强国、交通强国、数字中国、智慧社会提供有力支撑”,“培养造就一大批具有国际水平的战略科技人才、科技领军人才、青年科技人才和高水平创新团队”^[1]。实施创新驱动发展战略,加快建设创新型国家,需要科技期刊提升科技创新服务能力,发挥“传播、交流、共享和转化服务”的功能优势。2018年11月,中央全面深化改革委员会第5次会议审议通过的

《关于深化改革培育世界一流科技期刊的意见》^[2],为我国科技期刊在新的发展机遇背景下,积极探索和制定可持续发展策略提供了重要指引。

1 我国科技期刊发展面临的困境

伴随着我国经济发展和科技实力的迅速提升,我国科技期刊数量、学术水平、国际影响力稳步提高,但也存在特色不足、集团化程度低、评价体系调整缓慢、优质稿件“流入”“流出”失衡、编辑队伍建设投入不足、缺少团体作者等问题。

1.1 数量众多,特色不足 中国科协发布的《中国科技期刊发展蓝皮书(2017)》显示,截至2016年12月,我国科技期刊数量达5 020种,其中英文科技期刊302种,179种被SCI收录^[3]。我国科技期刊已经实现了规模发展,但仍然缺乏具鲜明特色的科技期刊,期刊同质化现象严重,英文期刊数量相对不足,缺少世界一流科技期刊和“领跑种子选手”。

1.2 办刊分散,集团化程度低 我国科技期刊实行主管、主办和出版的三级管理体系,5 020种期刊共涉及1 375个主管部门、4 381个出版单位,每个出版单位平均出版1.15种期刊。这种分散办刊模式不利于整合资源^[4],难以有效对接数字化、网络化出版及信息服务需求。相比较而言,国际上爱思唯尔(Elsevier)、麦克米伦(Macmillan)等出版集团,通过集团化模式,建立了成熟的运营、管理、服务体系,集结优质资源,搭建了有影响力的科技期刊出版平台,成功推出了《Cell》《Nature》等世界一流科技期刊。

1.3 科研评价体系调整缓慢 尽管2015年以来,国家相继发布了《关于准确把握科技期刊在学术评价中作用的若干意见》《关于优化学术环境的指导意见》等政策文件,要求“大力支持我国各类公共资金资助的优秀科研成果优先在我国中英文科技期刊上发表”,但当前科研管理中过于看重SCI等国外数据库收录的评价导向未根本扭转^[5]。同时,国内高校或科研机构职称评定、项目申报、学位申请的评价要求,不利于国内科技期刊评价体系的调整。

1.4 优质稿件“流入”“流出”失衡 《中国科技期刊发展蓝皮书(2017)》显示,2007—2016年我国科研人员在SCI收录的中国科技期刊发文数仅占中国SCI文

* 国家社会科学基金支持项目(17CJY066);江苏高校哲学社会科学研究一般项目(16SJD630187)

章总数的 9%，我国优质稿件外流现象持续存在。究其原因，既与我国科研管理评价体系“指挥棒”倾向 SCI 指标有关，也与我国科技期刊自身缺乏同行审稿、审稿录用周期长、出版滞后等特征有关。另一方面，我国英文科技期刊对海外优质稿源的吸引力不强，不利于科学知识交流与传播，制约着我国科技期刊的办刊质量，我国科技期刊发展面临的市场竞争形势比较严峻^[6]。

1.5 “高、精、专”编辑队伍建设投入不足 培养一支政治强、业务精、作风硬的高素质办刊队伍是提高期刊核心竞争力的关键^[7]。随着信息化和大数据时代的到来，科技期刊发展迫切需要具有先进编辑理念，较高信息素养、编辑策划、选题策划能力的编辑人才^[8]。当前，我国在“高、精、专”编辑队伍建设方面投入不足，考核评价及激励机制作用不强。期刊管理体制和评价体系制约期刊发展^[9]，不利于调动编辑人员的积极性、主动性和创造性。

1.6 我国科技期刊团体作者相对缺乏 科研工作者的合作创新更有利于解决科研难题，取得显著科研成果。近年来，“火星实验室”科研团队在《Science》发表多篇有影响力的文章。而我国科研管理评价中“重第一作者”倾向不利于科研团队的合作创新^[10]。

2 利益相关者视角下科技期刊可持续发展理论分析

利益相关者理论是管理学和经济学领域的基础理论，1963 年由斯坦福研究中心最先提出，弗里曼对其进行了经典定义，即“利益相关者”是能够影响组织目标实现或受到目标实现过程影响的人^[11]。米切尔和伍德研究认为利益相关者须具备权力性、合法性、紧迫性特征，这 3 种特征的不同程度组合形成了利益相关者的不同分类^[12]。利益相关者理论旨在研究组织多元发展中如何达到利益相关者的利益平衡^[13]，以实现组织的可持续发展。

当前，利益相关者理论被广泛应用于经济社会发展的多个领域，被称为“新经济时代的管理哲学”^[14]。利益相关者理论应用于科技期刊发展领域，需要界定影响科技期刊发展目标实现的利益相关者，形成利益相关者分类，明晰各利益相关者的利益诉求。科技期刊的可持续发展应是利益相关者经过合作博弈，实现整体利益最大化的过程和结果。

2.1 科技期刊发展的利益相关者界定 利益相关者通常具有不同的地位和影响力，在科技期刊发展过程中，各利益相关者基于不同的期望目标，实施了不同的成本投入，追求自身收益最大化。据此，界定科技期刊

发展的利益相关者包括政府部门、主管（主办）单位、行业组织、出版单位、科研工作者、广大读者等。政府部门是科技期刊发展的调控者，通过政策制定、机构设置、导向引领等对科技期刊发展进行顶层设计，承担着直接融资、转移支付等成本，以科技期刊的社会效益为先，兼顾经济效益。行业组织是科技期刊发展的协调者，承担着科技期刊发展与改革的指导协调责任，经济体制改革带来的“简政放权”，要求行业组织积极配合政府部门落实科技期刊顶层设计规划，按照价值规律培育科技期刊市场。主管（主办）单位作为具体的监管（投资）者，确保资源的合理配置，通过监管（投资）获取更大的社会效益和经济效益，实现自身利益最大化，影响科技期刊的发展成效。出版单位是科技期刊的实际运营者，通过开展科技期刊出版，获得社会效益和经济效益。出版单位中负责科技期刊出版工作的编辑人员是以科技期刊发展为职业和事业的人，通过审稿、排版等工作，获得直接物质利益和体现职业幸福感的精神利益。科研工作者是科技期刊发展的奠基者，通过提供高质量的科研内容、科研成果，直接影响科技期刊的质量和影响力，承担一定的费用成本和时间成本，追求科研价值，具体收益体现在项目获得、职称评定及所在研究领域的科研地位提升等方面。广大读者是科技期刊产品的消费者，具有积极的诉求和主张，更加关注期刊质量，期望获得所需的“精神食粮”与“专业能力”。

2.2 科技期刊发展过程中利益相关者博弈 科技期刊发展需要各利益相关者的共同参与，也不可避免地产生利益冲突。如政府部门希望科技期刊能够把社会效益放在首位，实现社会效益和经济效益相统一，促进科技进步，提升国家科研实力，然而在制度的实际实施过程中，资源耗损现象时有发生，如资金分配、期刊分类标准不明确导致的“资源争夺”问题等。主管（主办）单位通常具有较强的法人属性，存在重管理、轻经营现象，常常制约了出版单位对经营绩效的追求。出版单位实际运营产生的经济收益不足时，可能会“忽视”对科技期刊编辑人员的绩效奖励，影响编辑人员的经济收益。科研工作者追逐学术声誉的过程中，倾向于 SCI、EI 类期刊，导致国内科技期刊发展缺乏优质稿源，难以实现“内容为王”的期刊质量提升，进而无法满足广大科技期刊读者的“营养需求”。

在科技期刊发展过程中，各利益相关者积极追求自身利益最大化，在策略互动中选择、综合、分配和落实利益安排，利益相关者博弈所引发的利益协调问题，根植于国家科研实力和国际竞争力提高的共同期望，落实于科技期刊的质量提升和效率保障，实践于各利

益主体的积极参与、共同治理,通过构建良性的互动合作机制,形成利益共同体,促进科技期刊的可持续发展。

2.3 科技期刊发展策略选择遵循的原则 作为特殊的文化产品,科技期刊具有精神和物质双重属性^[15]。在利益相关者理论指导下构建科技期刊可持续发展战略,需基于科技期刊的双重属性,坚持以社会效益为先,社会效益与经济效益相统一的原则;需处理好政府与市场的责任关系,坚持政府为主体、市场为基础的原则;需处理好公平与效率的顺序关系,坚持公平优先、注重效率的原则;需处理好增长与发展的协调关系,坚持稳定增长、科学发展的原则。

3 利益相关者理论下科技期刊可持续发展策略

构建科技期刊可持续发展战略,必须处理好“政府与市场”“公平与效率”“增长与发展”的关系,协调好利益相关者的利益诉求,既要消除以往科技期刊特色不足、集团化程度低、评价体系调整缓慢、优质稿件“流入”“流出”失衡、编辑队伍建设投入不足、缺少团体作者等问题,也要消除市场机制不健全、竞争环境失调问题,构建以公平性、市场性、发展性为导向的科技期刊可持续发展战略。

3.1 优化科技期刊发展布局,注重政策引导 中央全面深化改革委员会第5次会议审议通过的《关于深化改革创新世界一流科技期刊的意见》,明确要求“要以建设世界一流期刊为目标,科学编制重点建设期刊目录,做精做强一批基础和传统优势领域期刊”^[2],从政策层面为优化我国科技期刊发展布局提供了指导。我国科技期刊发展布局需从引领知识思想源泉、服务和推动科技创新的大局出发,全面深化科技期刊发展的顶层设计,加强制度创新,不仅要涵盖信息、生物、制造、能源、材料等当前较为活跃的领域,还要积极开拓人工智能、量子科技、合成生物学、认知科学等交叉领域,根据科技期刊的公益性与营利性、文化性与商业性进行分类,以便分类指导、区别对待。

3.2 改进科技期刊办刊模式,推进集团化经营 中国科技期刊提质增效,需要遵从价值规律和市场规律,控制科技期刊出版的经营成本和交易成本,提高经济效益,在追求“双效益”协调发展的前提下,积极探索市场化运营和管理的办刊模式。我国分散办刊的“小作坊”模式难以获得规模经济效益,单一的期刊无法与集约发展的期刊群相竞争,科技期刊的集团化经营和发展势在必行,国家政策部门应从制度层面鼓励科技期刊集团化发展,优先支持重点科技期刊出版机构集

团化经营,以点带面,不断推广我国科技期刊的集团化经营模式,并积极改革刊号管理机制,提高创刊审批效率,鼓励和扶持出版单位创办高质量英文科技期刊,不断提升我国科技期刊的国际竞争力和影响力。

3.3 调整科研管理评价体系,坚定文化自信 2018年10月,科技部、教育部、人力资源社会保障部、中科院和中国工程院联合发布《关于开展清理“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”专项行动的通知》,展开了我国科技界扭转不科学评价导向的自我变革。习近平总书记在两院院士大会上指出,要创新人才评价机制,建立健全以创新能力、质量、贡献为导向的科技人才评价体系,形成并实施有利于科技人才潜心研究和创新的评价制度。改革我国科研体制和对科研人员的评价考核机制,需要正确评价科技创新成果的科学价值、技术价值、经济价值、社会价值及文化价值,要从根本上摒弃科研评价的“唯SCI论”“唯指标论”等,坚定文化自信,通过科研评价体系改革,鼓励科研工作者将更多的优秀科研成果发表在中文科技期刊上。

3.4 明确科技期刊发展定位,打造特色品牌 科技期刊出版发行的品牌效应符合“注意力经济”,需要科技期刊找准自身的发展定位,避免发展的同质化,明晰期刊内容范围,打造科技期刊的品质、风格、品味,策划和培育特色品牌栏目,有针对性地进行组稿约稿^[16],通过开展学术会议、专业竞赛、技术培训、调查研究等相关特色活动,聚焦专家学者和广大读者的注意力,形成科技期刊自身的“品牌价值”。随着科技期刊市场的日益成熟和竞争的日趋国际化,缺少鲜明特色和内容品质的科技期刊将难以继。

3.5 完善科技期刊运营管理,建设“高、精、专”编辑队伍 科技期刊竞争的本质是人才的竞争^[17]。信息化时代,需要积极改进科技期刊运营管理机制,树立经营期刊的理念,建设一支“高、精、专”的编辑队伍,既要具有较高的管理、沟通、表达、公关能力,较强的创新意识,也要精于管理运营,具有专业的编辑业务水准。科技期刊出版单位需要像引进优秀科技人才一样从国内外招聘优秀主编和编辑人才,并通过完善培训、考核、激励与绩效评价机制,关注编辑人才的切身利益,调动其工作主动性、积极性、创造性,提高科技期刊的稿源质量、审稿质量、编辑出版质量。

3.6 注重科技期刊内容质量,鼓励团体合作 科技期刊的可持续发展需要科研工作者坚持科学自主创新,提供高质量的原始创新论文,坚持写作规范,注重科研合作。普赖斯认为,科研团队是“小科学”走向“大科学”的一个显著标志。大科学时代,越来越多的研究课题需要科研工作者合作开展,发挥各自专业优势,以

实现新的科研突破。科研团体合作创新的有效开展,需要同步调整科研评价管理制度,使科研评价的“指挥棒”指向更有利于科技期刊发展的方向。

3.7 创新科技期刊服务方式,服务读者需求 科技期刊发展既要关注供给侧,也要服务需求侧^[18]。科技期刊发展应服务科技创新,以市场科技信息需求为导向,积极推进媒体融合,实施“互联网+”策略,推出大数据出版、云出版、语义出版等数字出版模式,并借助期刊网站、App、微信、微博等渠道,加强对最新科研成果的发布和传播。

4 结束语

科技期刊是我国科学事业的重要组成部分,是我
国加快建设创新型国家的重要支撑。科技期刊的可持
续发展需要政策、资金、人才、技术的共同支撑,需要各
利益相关者以“提升科研实力、加快建设创新型国家”
为内驱力,以提升我国科技期刊的质量和效率为共同
目标,以追求社会效益为首要,协调推进社会效益与经
济效益相统一,积极参与科技期刊发展治理,构建良性
互动的合作机制,形成利益共同体,共同推进我国科技
期刊的可持续发展。

5 参考文献

- [1] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告 [EB/OL]. (2017-10-28) [2018-11-20]. <http://epc.people.com.cn/n1/2017/1028/c64094-29613660.html>.
- [2] 科技期刊的春天来了 [EB/OL]. [2018-11-23]. <http://www.ah.Chinanews.com/news/2018/1116/162697.shtml>.
- [3] 中国科学技术协会. 中国科技期刊发展蓝皮书(2017) [M]. 北京:科学出版社,2018
- [4] 李建臣. 科技期刊的改革与发展探析 [J]. 传媒, 2006 (7):7
- [5] 林鹏. 中国科技期刊的困境与出路 [N]. 光明日报, 2018-01-18 (13)
- [6] 谢暄, 蒋晓, 何雨莲, 等. 我国英文科技期刊影响力提升策略思考:写在职称制度改革之际 [J]. 编辑学报, 2018, 30(2): 126
- [7] 姜明生. 提高期刊核心竞争力的几点思考 [J]. 中国出版, 2008(5): 44
- [8] 吴年华, 于向凤. 大数据时代科技期刊经营策略研究 [J]. 编辑学报, 2017, 29(5): 414
- [9] 孔爱英, 王颖, 张炯. 学术期刊编辑部体制现状分析及改制对策探讨 [J]. 中国科技期刊研究, 2013, 24(5): 852
- [10] 张勇刚. 中西科学期刊比较研究 [D]. 合肥: 中国科学技术大学, 2018: 116
- [11] FREEMAN R E. Strategic management: a stakeholder-based approach [M]. Boston: Pitman, 1984: 24
- [12] WOOD D J. Toward a theory of stakeholder identification and salience: defining the principle of who and what really counts [J]. Academy of Management Review, 1997, 22(4): 859
- [13] 杨石华, 陶盈然. 出版产业社会效益与经济效益的双元型平衡模式:基于利益相关者理论 [J]. 科技与出版, 2018(10): 180
- [14] 贾生华, 陈宏辉. 利益相关者管理: 新经济时代的管理哲学 [J]. 软科学, 2003, 17(1): 39
- [15] 宋培元. 我国科技期刊现状分析 [J]. 编辑学报, 1996, 8(2): 69
- [16] 彭桃英, 高渭文, 徐娟, 等. 我国特色科技期刊科学发展的路径 [J]. 中国科技期刊研究, 2014, 25(3): 357
- [17] 姚亚楠, 杨克魁, 甘章平. 原创版电子期刊发展中问题的思考 [J]. 中国科技期刊研究, 2010, 21(5): 568
- [18] 张伟伟, 李燕, 杨琦, 等. 国家利益视角下学术期刊云出版发展策略研究 [J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(10): 1069

(2018-12-14 收稿;2019-01-10 修回)